

扶贫攻坚的“诚信范本”

——光山县诚信实业开发有限责任公司产业扶贫纪实

本报记者 尚自力 时秀敏

9月15日,艳阳高照。记者在光山县诚信实业开发有限责任公司位于文殊乡猪山圈村的油茶基地里,看到一派繁忙的劳动场面。百余村民正在层层茶山、畦畦茶田间,起沟排水,锄草施肥。

“这儿以前都是荒山,我们叫它‘柴火山’,就是只能用来砍些生火做饭的柴火。你看,现在多漂亮,满山满坡的‘摇钱树’,再过几年可不就成了‘金山银山’?”“是‘诚信’让荒山披绿装,让大伙儿脱了贫!在这儿,我们一年四季有活干,有收入。冬春栽树,开春采茶,夏季除草,秋天摘果,心里敞亮得很!”

听说记者来采访,大家纷纷停下手中的活计,打开了“话匣子”。

筚路蓝缕求发展

时间回溯到2008年2月,诚信公司在一个村办林场的基础上挂牌成立了。8年来,公司一班人筚路蓝缕,砥砺前行,一个山沟沟里的闭塞小林场一步一个脚印,发展壮大成为河南省首批省级林业产业化重点龙头企业和信阳市农业产业化重点龙头企业。

现年41岁的公司总经理陈勇是土生土长的光山人。一次偶然机会,陈勇到文殊乡猪山圈村访友,看到大片丘陵山坡一片荒芜,“对土地有着深深眷恋”的他主动向村党支部、村委会表达了承包荒山荒坡的愿望。双方一拍即合,顺利签订了2000亩的承包协议书,开荒种茶,迈开了发展茶叶生产的第一步。

荒山荒坡也能变钱?瘠薄撂荒的土地真有人要?村民对土地流转的支持给了陈勇信心和勇气,2008年9月,他一鼓作气,与文殊乡猪山圈村、王堂村、陈棚村分别签订了土地流转合同,实行集中连片开发,建成了文殊乡生态茶叶示范基地。

2009年4月22日,信阳市被省委、省政府正式确定为河南省农村改革发展综合试验区,给诚信公司的发展带来了前所未有的机遇。在各级政府的支持下,陈勇通过租赁、承包、代种等形式,流转了5个乡镇(办事处)44个村的万余亩荒山荒地。

怎样克服单一种植带来的风险,让土地产生更高的效益?经过深入考察,陈勇将目光锁定在了油茶身上。

油茶,一种常绿乔木,在我国有2000多年的种植史。油茶花开秋季,果实成熟于第二年花开时节,果实采摘时花朵怒放,有“抱子怀胎”之说,令人称奇。因油茶果生长周期长达一年有余,以其压榨而成的茶油素有“东方橄榄油”之称。《本草纲目》称其为“月子油”,被誉为“油中珍品”。

“信阳是我国适宜油茶种植的最北边缘线。油茶盛果期为10年至120年,收益长且浑身是宝,尤其是茶油富含不饱和脂肪酸、茶多酚和山茶甙,有一种说法

叫‘长智不长脂,吃油不长油’。”说起油茶,陈勇如数家珍,“我国是人口大国,粮油安全排在第一位。而油茶房前屋后,浅山丘陵皆可种植,不与基本农田争地,是非常好的选择!”

说了算,定了干。诚信公司成为光山县第一个种植油茶、第一个生产茶油的公司。在它的带动下,目前,全县已发展油茶20万亩。

罗马不是一天建成的。为了诚信的发展,陈勇“哭过娘,卖过房”。2009年,陈勇从湖南引进了3万棵油茶苗,栽种了1000多亩。然而由于不懂技术,一棵也没能成活。“男儿有泪不轻弹,只是未到伤心处”,勃勃雄心的陈勇看到大片枯死的茶树苗,想想自己付出的努力,坐在茶山上痛哭了一场。

希望并没有就此破灭。这么多年,茶山早已成为陈勇的钟情与疗伤之地,“哭过之后心里舒服多了”的陈勇擦干眼泪又出发,当年就成功培育优质油茶嫁接苗450万株。第二年,陈勇进一步学习和借鉴外地油茶育苗先进技术,从中国林科院引进轻质营养钵育苗,两年内培育优质嫁接苗900万株,为公司油茶基地、苗木基地建设和全县油茶产业发展奠定了雄厚的种苗基础。

“农林企业很弱势,很辛苦,企业直接与农民打交道,有着很多的辛酸。尤其是融资难,制约了很多农林企业做大做强。”陈勇深有感触地告诉记者,由于公司前期一直投资大,收益小,尤其是2012年,公司经营困难,到年底尚有工人的工资没有结清。万般无奈之下,陈勇卖掉了光山县城的两套房子。那一年,他是踏着除夕的喜庆鞭炮声推开家门的。

苦心人,天不负。茶叶和油茶产业在茁壮生长的同时,公司的5000亩苗木花卉基地结出了“硕果”,2015年实现销售收入2600多万元,5月又添新喜,公司的“弦国春”白茶、“司马光纯油茶籽油”双双通过国家有机产品认证,新组建的园林绿化工程公司也走向了正规,形成了实体和网络销售并举的好局面。

殚精竭虑抓扶贫

如今在光山县,提起诚信公司,很多人都能说出个一二三。“弦国春”白茶、“司马光”纯茶油,这两个极具光山特色和文化内涵的品牌,早已为人熟知。诚信公司带领老区人民脱贫的故事更是为人们津津乐道。

“我们光山县是著名的苏区县和国家级贫困县。作为龙头企业,该如何在打赢脱贫攻坚战这场硬仗中更好地发挥作用,是我们一直思考并着力解决的问题。”诚信公司总经理陈勇对公司的发展殚精竭虑。

思路决定出路。诚信公司从一开始就将扶贫脱贫作为企业的头等大事来抓,将扶贫脱贫工作挂在心上、扛在肩上、摆到位置上、抓到根上。通过坚持走“龙

头企业+合作社+基地+农户”的产业发展模式,牢牢抓住产业发展这个根本,实现产业带动脱贫。公司还成立扶贫办,在光山企业界开创了先河。

“油茶合作社成立后,我以山地入股,每年分8000多元。加上我和老伴都在公司务工,全年收入4万多元,早就脱贫了!”猪山圈村西陈洼村民组吴绍周曾是有名的贫困户,说起诚信公司让贫困户入股脱贫,他最有发言权。

股金,正是贫困户最基础的收入。诚信公司成立了茶叶、油茶和苗木花卉3个专业合作社,按照“地租+劳务”的方式,吸收70户贫困户150余人以土地入股,年终分红。近年来,公司按每亩地承包费兑现给入股社员,每年发土地股金50万元以上,带动160多户贫困户脱贫。

提供用工岗位帮扶脱贫,是诚信公司的又一“法宝”。农林产业用工量大,公司在用人时,优先招用贫困户,不受年龄、文化等限制,残疾人这里同样有活干。公司还为当地所有贫困户都建立了用工档案,详细记载其家庭基本情况和致贫原因,有针对性地对他们进行倾斜。记者在诚信公司扶贫办看到了一摞一摞的用工单,上面清楚地写着工人姓名、用工时间,以及公司需要支付的工钱,村民们在公司干一次活,就可以拿到这样一张用工单,每半年村民们拿着单子到公司结一次账。仅2015年,公司就开出11000多张用工单,支付工钱150多万元。除了季节性临时用工,公司还吸纳了近百名当地村民为公司正式员工,年支付劳务费300余万元。

为贫困户提供土地、水域和协助资金,发展种养业,让贫困户参与到产业中来,是诚信公司帮扶脱贫的“杀手锏”。“不是陈总带动,我们自己根本做不了!”对此,文殊乡猪山圈村贫困户王仁祥体会最深。

王仁祥一家6口人,70多岁的母亲带着3个年幼的孩子留守在家,他和爱人则常年在外务工。陈勇了解到他的家庭状况后,主动提出让他管理家庭农场,并将他爱人招录到公司上班。一家人迎来了新生活。

9月15日,王仁祥指着大片绿油油的水稻,感慨地告诉记者:“以前这里大都是荒山荒地,有的地方草长到一人多高,机器根本下不去,个别地方种的庄稼也只能靠人挑肩扛。去年,公司投资20多万元,平整土地,修整田间道,将小田变大田,这些地方就都成了宝贝!”

记者看到,与大片水稻一路之隔的地方,就是王仁祥的家。房前屋后,道路两旁,散养的800多只土鸡和百只白鹅正在愉快地觅食,王仁祥3岁多的小儿子欢快地跑来跑去,一派和谐的田园风光。

“家庭农场在帮王仁祥一家脱贫致富的同时,也对周边的农户产生示范带动作用,带领更多的群众增强‘自我造血’能力。这也是我们公司创办家庭农

场的初衷所在。”陈勇对家庭农场的前景充满信心。

幸运者不止王仁祥一家。文殊乡东岳村70多岁的贫困农民陈华明年老体弱,种不了地。诚信公司就将茶园里一处水塘的经营权交给了他。他和老伴守着一方水塘,养鱼养鸭,很快就脱贫了。陈华明的儿子是残疾人,靠养蜂为生,蜂蜜依靠传统方式出售,收入微薄。诚信公司不但帮助他实现了网上销售,还帮他在春季茶园体验游的高峰期现场卖蜂蜜。今年茶叶采摘期,他在茶园卖出了2万多元的蜂蜜。与此同时,诚信公司在扶贫脱贫工作中,坚持“扶贫”与“扶智”“输血”与“造血”“外力”与“内力”相结合,着重在“扶智”“造血”“内力”上下功夫。先后5次聘请湖南省林科院、信阳农科院的茶叶、油茶专家为当地农民及贫困户现场授课,传授茶叶、油茶种植技术,并无偿为他们提供种苗,实行茶叶代加工,按市场价回收茶籽,激发了贫困户种植茶叶、油茶的热情,共有600多人(次)受到培训,已带动62户贫困户种植茶叶、油茶500余亩,2015年人均收入上万元。

“产业扶贫是解决贫困户脱贫的根本,依托产业才能走出更有动力、更稳定长效的脱贫路。而农林企业扎根农村,其带动脱贫最直接、最接地气,农民脱贫后不易返贫。”陈勇告诉记者,近年来,公司将收益的40%还利于民,让当地群众伴随着诚信公司发展的足音告别贫困、走上致富路。

一心一意谋长远

行走在诚信公司的“两茶”基地里,看着整齐连绵的梯田、茶山和郁郁葱葱、果满枝头的油茶树,呼吸着雨后清新的空气,让人心旷神怡。很难想象,过去这里都是“荒山野岭”、人迹罕至之地。

随行的公司业务经理、扶贫办主任刘学全告诉记者,公司在发展中,着力做好打基础、管长远的工作,茶园开垦到哪里,路就修到哪里,水塘就开挖到哪里,公司的“两茶”基地、苗木花卉基地、家庭农



陈勇(右)走访贫困户

场、家庭林场基本都实现了旱涝保收。

“当前,农村基础设施建设滞后,已成为制约农民脱贫致富奔小康的‘瓶颈’。要加快扶贫脱贫步伐,还必须从改善农村生态环境做起,夯实农业发展后劲,为助推脱贫提供坚强的保障。”对此,陈勇有着清醒的认识。

近年来,公司先后出资100多万元,为罗陈乡周湾村、文殊乡方庄村、梁棚村、猪山圈村、东岳村、陈棚村、王堂村以及马鬃镇王涂店、浚陂河镇黄涂湾、弦山办事处杨墩村,实行山水田林路综合治理,加强基础设施建设,扎实推进所在村组美丽乡村建设,无偿为村、组修建水泥路、沙石道路16公里,建排水沟6.7公里,开挖整修大塘41口,并进行行道绿化,极大地改善了当地群众的生产生活环境。

在陈勇看来,推进公益事业发展,是抓好农村扶贫的重要环节,也是企业的社会责任。几年来,公司积极投入社会公益事业,为群众谋福祉,全力助推扶贫。先后投资200多万元,兴建了2个村级卫生室,1个村级文化广场,整修1个村小学教室,援建1个乡镇敬老院,收养孤儿2人,捐资帮助困难学生上学、捐赠慰问贫困户200多人(次)。

“打赢脱贫攻坚战,是‘十三五’期间的头等大事和第一民生工程,更是民营企业的社会责任。最困难的时期咬牙走过来了,我的‘野心’很大,下一步要承担更多的社会责任。”谈起下一步的发展,陈勇信心满满,“农林产业是朝阳产业,虽投资长,见效慢,但生态效益好,是不败的产业。茶叶、茶油都可采摘上百年。而我们的苗木产业更是未来碳汇经济发展的大趋势,是取之不竭的绿色银行,将来我们的新鲜空气都能卖钱。”

进一步拉长产业链条,实现“两茶”产业工业化;开辟“茶叶体验园”“油茶采摘园”“花卉观赏园”,加快园区庄园化;建成2万亩“两茶”基地、1万亩苗木花卉基地,新上两条茶叶、茶油加工生产线,实现产业升级规模化……力争到2020年,把公司建成“三农”航母企业,在全面建成小康社会的征程中扬帆远航。

高悬蓝图,美好愿景,振奋人心,指日可待!看一张张真诚而幸福的笑脸,听着一句句真挚而朴实的讲述,透过一个个真实而生动的故事,记者读懂了光山诚信人扶贫攻坚的“诚信范本”,也仿佛触摸到了大别山老区人民脱贫攻坚的铿锵脉动……



贫困户在花木基地务工



花木基地



贫困户采摘茶叶